

### 关注“九一八”

辽宁省沈阳市

## 残历碑下忆国耻

本报讯 王飞、荣俊运报道：9月10日上午，由辽宁省沈阳警备区联合沈阳市委宣传部、市教育局共同开展的“勿忘国耻 强国有我”纪念活动在沈阳市“九·一八”历史博物馆残历碑广场举行。

沈阳警备区邀请“红色启航”老干部宣讲团成员、92岁抗美援朝老兵王铁军带领驻军部队官兵、沈阳市小学生和社区工作者代表等80余人一起重温革命历史。同时，该活动还进行网络直播，吸引数万人在线观看、互动讨论。

“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城……”国歌奏响，国旗飘扬。王铁军带领现场参加活动人员一同回顾抗日战争历程，深情寄语小朋友：“惨痛的历史告诉我们，落后就要挨打。你们虽然生长在和平年代，但一定要清楚我们伟大的民族辉煌背后经历过的苦难。铭记历史、牢记党恩，从小就要培养爱党爱国的红色赤子心，将来把我们伟大的祖国建设得更加富强。”

“王爷爷，打仗的时候你们怕不怕？”“我们没得怕，背后就是国家，为了祖国和人民，又有义无反顾往前冲”“孩子们，铭记历史不是记住仇恨，而是要以史为鉴、发奋图强、砥砺前行”……

在一次次回望中走进历史，在一问一答中，爱党爱国的种子在孩子们心中悄然发芽。

“听了您的讲述，我明白了今天的幸福生活是无数先辈抛头颅洒热血换来的。请您放心，作为新时代的少



王铁军带领现场参加活动人员一同回顾抗日战争历程。

年，我们一定加倍努力，好好学习。”提问结束后，学生张艾可举起右手，向王铁军老人敬少先队礼。

“勿忘国耻，强国有我。”“向先辈们致敬，向英雄致敬。”“爷爷您辛苦了，强国有我，请您放心。”手机屏幕另一端，网友纷纷互动留言，表达心声。

走进“九·一八”历史博物馆，泛黄

的历史图片、珍贵的历史资料，展示了侵华日军的史实罪证，以及沦陷区人民不屈不挠的斗争事迹。“同学们，当时抗日义士正是利用这架雅马哈风琴弹奏约定曲目，为在教堂翻译整理日军侵华罪证的沈阳‘九君子’示警，帮助他们成功躲避特务搜查，最终将罪证呈交给了国联调查团……”听着讲解员的讲解，大家仿佛回到了那个山河破碎、战火纷飞的时代，看到了无数仁人志士为了民族解放事业奋起抗争的壮烈场景，感染着现场每一个人。

据该警备区领导介绍，为深入开展全民国防教育，他们充分发挥地方红色资源丰富的优势，将课堂搬进红色场馆，并邀请“红色启航”老干部宣讲团成员进军营、进学校、进社区、进企业，结合自身经历讲述革命传统，在一次次与历史的对话中汇聚起奋斗力量。

“生逢盛世当不负盛世，作为新时代的革命军人，我一定会向先辈们学习，苦练杀敌本领，为强国强军事业努力奋斗。”参观结束后，一级上士张鑫感慨道。

左上图：抗美援朝老兵王铁军为学生讲述历史。

刘银星摄

广西来宾市

## 荣誉室里悟沧桑

本报讯 张瑞潇、刘佳报道：“九一八”变变的教训是沉痛的，它告诉我们，没有强大的国防力量，就没有人民的幸福生活。今天，我们举办荣誉室开馆仪式暨抗战主题专题展览，就是为了让大家铭记历史，不忘国耻，居安思危，增强国防观念……”九一八事变93周年纪念日前夕，广西来宾军分区举行荣誉室开馆仪式，邀请来宾市政和小学“红领巾”小讲解员与官兵一起重温抗战历史。

在“红领巾”小讲解员的带领下，官兵们先后参观了展厅中的各个主题单元。血染的战旗、破旧的电话机、锋利的刺刀，还有生锈的手枪、电台、手榴弹……一件件实物，真实还原了革命先辈浴血奋战的一幕幕场景，将大家的思绪带回昔日战场，热血在年轻的胸膛里激荡。

“抗日战争爆发后，连绵不断的大瑶山脉里，是谁在抛头颅、洒热血？碧水环绕的绿水河畔，又是谁在进行武装斗争？”荣誉室展板前，“红领巾”小讲解员们时少章结合实物与视频资料，采取“巧设疑问、系统解答”的方式，为官兵



进行讲解。大家积极参与互动，现场气氛热烈。

“着眼深入开展新时代全民国防教育现实需要，我们积极探索‘理论灌输+面试考核+实地讲解’相结合的实践路径。”军分区领导介绍，近年来，他

空警报骤然响起，所有人员肃穆站立。“防空警报分为预先警报、空袭警报和解除警报三种。下面我为大家分别介绍它们的鸣响方式……”军分区文职人员梅芳华向“红领巾”小讲解员科普防空防灾知识，系统全面地讲述防空警报鸣响时，我们应该去哪里、干什么、怎么去，在潜移默化中提升学生们的国防素养。

“我们要靠自己来决定我们的命运。我说，这是最后一次的眼泪了，哭泣是很可耻的事情。”活动接近尾声，“红领巾”小讲解员张微佳朗诵由巴金创作的抗战诗歌《我说，这是最后一次的眼泪了》，声情并茂地朗诵引起官兵共鸣，荣誉室内传来朗朗诵读声。

“全民国防教育需要从中华优秀传统文化汲取丰厚滋养，发挥好国防文化的育人功能作用，不断提高全社会的国防素养。”该军分区领导表示，下一步，他们将充分发挥荣誉室的国防教育阵地功能，广泛开展各类活动，打造“行走的课堂”，推动全民国防教育走深走实。

左上图：“红领巾”小讲解员为官兵讲解抗战主题专题展览。

叶芳千摄

江苏省镇江市

## 烈士墓前明志向

本报讯 胡春雷、特约记者朱峰报道：仲秋时节，通济河畔，江苏省镇江军分区组织预定新兵到镇江市丹徒区宝堰镇新四军四县抗敌总会纪念馆参观学习。

走进新四军四县抗敌总会纪念馆，青松参天而立，增添了肃穆的气息。预定新兵们齐聚新四军四县抗敌总会纪念馆前广场，举起右拳庄严宣誓：“我志愿参军入伍，到边疆去，到前线去，到祖国最需要的地方去……”

镇江军分区领导介绍，他们把役前教育课堂搬进红色场馆，通过开展红色故事大家谈、先进典型作报告等活动，引导预定新兵了解革命历史、感悟英雄事迹、坚定报国志向。

集体宣誓后，预定新兵为26名宝堰籍烈士敬献花篮、擦拭墓碑。在烈士墓前，一等功臣胡国桥带领大家重温历史。“1938年，陈毅率领新四军第一支队到达宝堰镇怡和酒行大院召开镇江、句容、金坛、丹阳县各界人士代表大会，筹备成立四县抗敌自卫委员会……”



参观学训的预定新兵唐皓哲聆听了胡国桥的讲述，深有感触地说：“参加役前教育不久，我因不适应严格的管理，开始打起了退堂鼓，觉得训练又苦又累，生活枯燥无聊，不明白去部队是为

了什么。但通过这次活动，我找到了答案，‘当兵就是为了打仗，青春就应献身国防！’

一座场馆，一个课堂；一次教育，一场洗礼。预定新兵们在聆听革命故事

后，热烈讨论如何传承红色基因，走好从军路。

毕业于南京工业大学的预定新兵刘安哲，皮肤黝黑、举止干练。他向大家分享了报名应征经历。

“上大学期间，我就想报名，学校武装部老师建议我毕业后应征。今年夏天，领到毕业证后，我第一时间在网上完成报名。”刘安哲说，新时代的青年要更有志气、更有担当、更有作为，“我要在军营大熔炉中百炼成钢。”

参军爱上英雄色，踏雪写成边塞诗。预定新兵李雪豪在“红色故事大家谈”环节，讲述了受卫国戍边英雄事迹影响报名参军的故事。“陈祥榕、肖思远等烈士用生命践行了‘我们就是祖国的界碑，脚下的每一寸土地，都是祖国的领土’的铿锵誓言，我将以这样的英雄群体为榜样，建功军营。”

左上图：官兵代表和预定新兵向烈士墓敬献花篮。

张长健摄

本报讯 张文斌、记者危乔巧报道：“感谢检察机关推动解决了长期困扰我部的重大飞行安全隐患，信号塔降高整改后已经符合军用机场净空保护标准。”近日，解放军杭州军事检察院联合宁波地方检察机关，就3座超高信号塔影响军用机场净空安全问题召开案件验收听证会。听证会上，驻军部队负责人向宁波地方检察机关表示感谢。

2023年9月，杭州军事检察院在开展“军用机场净空保护”公益诉讼专项行动中接部队反映，某军用机场净空保护区建有3座超高信号塔，影响军机起降安全。因信号塔建设管理单位众多，成因复杂，该问题长期未能解决。

“鉴于净空区的重要性，杭州军事检察院立即启动办案程序，进行监督整改。”此次案件办案检察官陆学昊介绍，军用机场净空环境，是为了保证军机起降安全，如该区域存在超高建筑，将直接威胁军机起降。

2023年10月10日，杭州军事检察院依据军地检察机关公益诉讼协作办法，将线索通报宁波市人民检察院，并抽调办案骨干成立专案组。当年10月19日，军地检察机关赴现场进行了实地调查，研究制定调查方案，拟定证据清单，集中走访调研行政机关、驻军部队、通信铁塔基础设施服务企业等单位13家。随后，杭州军事检察院联合宁波市人民检察院依法启动听证程序，召集宁波市相关行政机关、企业和驻军部队共同研究整改措施，明确责任单位。

整改期间，杭州军事检察院充分发挥军地协作办案优势，会同军地相关单位优化整改方案，采用“先增后拆”、配置临时通信车等措施，在完成对超高信号塔降高整改的同时，保证地方通信不受影响。

前不久，经驻军部队现场勘查和实地测量验收，信号塔高度已经符合军用机场净空保护标准。

“守护军事设施安全，全力服务备战打仗是军地检察机关义不容辞的责任。”杭州军事检察院领导表示，近年来，杭州军事检察院紧紧围绕服务备战打仗，先后开展“净空”“净海”“净电

## 携手守护军事设施安全

解放军杭州军事检察机关加强军地协作

磁”等公益诉讼专项行动，单独或联合地方检察机关办理涉军公益诉讼案件，拆除整改军用机场净空区超高建筑，恢复军用港口和航道训练海域，帮助部队解决了一批“急难愁盼”问题。

下一步，杭州军事检察院将持续开展公益诉讼专项行动，集中解决制约侵害国防和军事利益，影响制约部队战斗力生成的问题，切实为部队练兵备战提供有力支撑。

河北省石家庄市新华区精心组织学生军训

## 既强身健体 又铸魂育人

本报讯 史磊、舒龙伟报道：“如果祖国遭受到侵犯，热血男儿当自强……”开学伊始，在河北省石家庄市新华区某高校军训场，教官张宇健和百余名大一新生围坐在一起，高唱《中国军魂》。

“既强身健体，又铸魂育人。”该区人武部领导介绍，他们根据《学生军事技能训练教官岗前培训及资质认证工作手册》相关规定，按照“能指挥、善组训、精教学、会管理”的要求，从全区遴选优秀民兵骨干、退役军人和退役大学生士兵参加军训教官岗前集训队，顺利通过考核的参训队员，进入学生军训教官库，并由人武部颁发资质证书。

军训开始前，该区人武部组织军训教官围绕军兵种知识、军事文化、军旅

故事等主题编写教案，并邀请军地院校专业教师进行评审和示范教学。经过培训后的军训教官开展国防知识宣讲形式多样、内容丰富，更适合青少年思想活跃、接受能力强等特点，宣讲效果更好有了更好保证。

“同学们，今天放映红色电影《解放石家庄》，讲述的是在我们脚下的土地上发生的革命故事……”笔者来到石家庄财经职业学院，一堂爱国防电教课正在进行。军训教官李天泽一边放映一边讲解，还将个人从军经历融入其中，在场的大一新生听得津津有味。

截至目前，该区已在军训期间开展宣讲10余场，听众达万余人次，许多大一新生纷纷表达参军意愿。

山东省菏泽市牡丹区人武部组织专武干部集训

空军某部法律援助军人军属

本报讯 汤庆生报道：连日来，山东省菏泽市牡丹区人武部组织新任专武干部集中强化训练。他们通过专题教育、专业授课、以岗代训、观摩交流、考核验收等方式，强化专武干部综合能力素质，为下一步开展基层武装工作打下良好基础。

本报讯 李尚报道：9月2日，空军某部联合驻地司法部门，开展“法润军心·情暖兵心”军人军属法律援助活动。他们围绕兵役法、民法典等相关法律法规举办专题讲座，采取案例分析、答疑解惑等形式，提高军人军属依法维护自身合法权益的能力。



近日，中国融通医疗健康集团安庆一一六医院派出专家为安徽省军区安庆干休所官兵开展业务培训。图为急诊科专家讲解心肺复苏的步骤及操作要点。

韩强摄